



把“疑难杂症”办成铁案

成为受害群众的知心朋友

自2022年4月全国公安机关开展打击整治养老诈骗专项行动后,颜国志又挑起重担,牵头打掉8个养老诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人126人,为群众挽回损失2007.71万元。

去年,多名老人向警方举报,一家保健品公司涉嫌诈骗。厦门警方迅速开展相关调查,但由于该团伙作案手段隐蔽,保健品宣传不发传单、只口述,讲课期间还有专人在门口“把风”,取证定性难度大,调查一度陷入了瓶颈。颜国志没有放弃,与举报人反复交流,终于发现了突破口:一是一对“母子”在讲课及出售产品中频繁登场,并以自身案例虚构保健品治病功效;二是自称“吴医生”的男子现场坐诊时,无需望闻问切,即可说出老人所患的慢性病,忽悠老人购买保健品。

这两个突破点,让警方的调查“峰回路转”——原来,该团伙通过安排熏蒸、理疗等方式,套问受害人健康情况并提供给“吴医生”,再用一些话术来诱导受害人上当。那对“母子”并非真正的母子,而是公司聘请的“托”;“吴医生”也并非医生,仅

是一名保健师。在这些明确的诈骗犯罪事实基础上,颜国志很快组织警力收网,将嫌疑人悉数抓获。

随后,颜国志组织民警为200余名散布在全国各地的受害老人做笔录取证,希望赶快帮他们挽回损失,但许多老人听信了骗子的花言巧语,坚称自己没有受骗。“这些都是老人们的养老钱,不追回来,我寝食难安。”于是,颜国志转换思路,选择从老人家属入手,联合社区居委会,与老人们面对面座谈。经过长达数月的努力,最终有267名老人站出来作证,固定下了完整的证据链。据了解,这是全省首例医疗保健领域的特大养老诈骗案,共冻结涉案资金、财物金额超2000万元。

真诚耐心的交流,也让不少受害群众和颜国志成为知心好友。市民老吴被骗了很多钱后,对生活失去信心;颜国志了解这一情况后,一边积极地追回赃款,一边与老吴进行了多达数十次的深入沟通,使老吴从最初的郁闷不解,到最后的理解并重拾生活信心。老吴为此找到了颜国志,当面表达深深的谢意。



颜国志(右一)进学校开展反诈宣传活动。

带领同事屡破新型骗局

“教科书式”经验被广泛推广

当前,电信网络诈骗手段层出不穷,如何创新侦查手段,实现全链条打击,成为摆在反诈民警面前的新课题。颜国志时常带领同事研究诈骗手段的变化,并根据形势确定五类重点打击任务,制定“快速研判会商机制”,提升队伍快速打击诈骗犯罪的能力。

2020年,颜国志带队捣毁了一个新型“杀猪盘”诈骗跨境团伙,系全市该年度破获的单起诈骗金额最高、抓获人数最多、串并大

额案件最多、总涉案金额最高的经典案件,从中总结的战术战法被广为宣传。2022年,面对新兴的“断卡”诈骗案件,颜国志迅速总结出的一套“查打审拓挖”的闭环技战法及“五必研六必查七必问”的审讯攻坚法。思明公安分局刑侦大队副大队长邹景华表示,这些堪称“教科书式”的经验,对民警办案起到了重要的指导作用,成案率大幅提升;光是2022年,思明区就抓捕683名相关嫌疑人。

今年1月,颜国志转换战场,调至何厝派出所任教导员。颜国志表示,去年他曾带领反诈专班派驻到何厝派出所,探索提炼出了一套“一三五七”反诈宣传标准化工作法。接下来,他将继续完善这一工作法,提高辖区群众的反诈“免疫力”。

何厝派出所教导员
颜国志总结“教科书式”反诈办案模式,着力守护群众“钱袋子”

百炼成钢

反诈先锋永不止步

子”。因表现出色,颜国志荣立个人二等功1次,三等功3次,荣获厦门市第七届“十佳民警”、福建公安首届“十佳刑警”、厦门市五一劳动奖章、五四青年奖章、优秀公务员、优秀共产党员等荣誉。

今年1月,颜国志转换战场,调至何厝派出所任教导员。他表示,将利用好自己丰富的刑侦、反诈经验,继续探索适合基层派出所的反诈宣防模式。

脚点,再制订严密的抓捕计划,将其成功抓捕,为后续案件侦破打开了突破口。

在反诈这条战线上,没有轰轰烈烈的故事,只有日复一日的坚持。颜国志宝贵的反诈经验,都来源于其长达9年的出差经历。其间,他赴外出差长达1350余天,平均每年出差150余天,最长一年出差256天,足迹踏遍全国26个省。他因此成为一位名副其实的“背包警察”——他的背包行囊都是打包好的,只要接到任务,随时就能出发。多年来,“凡出差必有收获”成为颜国志引以为豪的事情。

近三年来,颜国志强化“打团伙、端窝点、铲链条”的工作方法,带领队伍先后打掉诈骗团伙321个,抓获嫌疑人1314人,破获系列重大案件129起、省部督案件31起。他的名气因此在全国打响,全国很多打击诈骗案件的民警得知自己正在调查的嫌疑人和颜国志要抓的人“撞车”,就无形中感到有压力,不由自主地“加快步伐”。

颜国志获得过不少荣誉。

晨报记者 彭怡郡 通讯员 厦公宣

投资理财诈骗、平台交友诈骗、养老骗局……近年来,电信网络诈骗“花样翻新”,使得与隐藏在暗处的犯罪分子斗智斗勇的民警也变得越来越“全能”。颜国志曾在思明公安分局刑侦大队打击整治电信网络诈骗的岗位上奋斗了11年,从反诈“背包警察”成长为全市民警中打击电诈的先锋人物,在看不见硝烟的战场上全力守护百姓“钱袋

一声令下“神兵天降”

近百名诈骗嫌疑人悉数落网

“收网,抓人!”去年7月,随着颜国志一声令下,多路精干警力如神兵天降,将分散在省市的数十名以网络交友为名实施诈骗的嫌疑人“统统拿下”。颜国志立刻组织审讯,研判案情。很快,上下游嫌疑人陆续浮现。一个月后,在他的统一调度下,第二批收网工作顺利进行。至此,分散在8省15市的交友诈骗团伙的近百名主要嫌疑人悉数落网。

两个月内组织开展两次大型的跨地域抓捕行动,对颜国志来说,无疑是巨大的挑战。他解释道,异地作战难度大,“一切都要从零开始”,要抓近百名嫌疑人更是“难上加难”;特别是需要在当地搜集的证据很多,又需要在短时间内以最高的效率调取到最有价值的线索,以免嫌疑人流窜他地或销毁证据。思明刑侦大队诈骗犯罪侦查中队民警林皓影补充道,当时一名主要嫌疑人躲进了偏远的小村庄,侦查抓捕难度巨大;而颜国志当机立断,第一时间安排民警化妆侦查,锁定了嫌疑人的落